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1. Calcolare i seguenti limiti utilizzando il teorema di de l’ Hôpital

a) lim
x→0+

x log(x);

b) lim
x→0+

xx;

c) lim
x→+∞

arctan(x) − π/2

e1/x − 1
;

d) lim
x→1

sin(π4x) − sin(π4 )

x2 − 1
;

e) lim
x→π/2

log(sin2(x))

tan(2x)
;

f) lim
x→(π

2 )
±

cos(x)

sin(x) − 1
;

g) lim
x→1

1/x+ x− 2

sin2(2πx)
;

h) lim
x→0

(
1

x
− 1

ex − 1

)
;

i) lim
x→+∞

log(log(x))

logβ(x)
, con β > 0;

j) lim
x→0

sin(x) − x

x3
;

k) lim
x→0

cos(x) − 1 + x2/2

x4
;

l) lim
x→0

log(1 + x) − x

x2
.

2. Per ciascuna delle seguenti funzioni determinare il dominio di definizione,
calcolare i limiti agli estremi degli intervalli di definizione, trovare i punti
stazionari e gli eventuali punti di massimo e minimo relativo. Determinare
infine gli intervalli di monotonia.

(a) f(x) = x3 − 3x;

(b) f(x) =
3x2 + 2x+ 3

2x
;

(c) f(x) = x log(x);

(d) f(x) = xex;

(e) f(x) =
xex + 2

ex + 1
;

(f) f(x) =
√
x2 − 2x;

(g) f(x) = x− sin(x);

(h) f(x) = x− 2

3
arctan(x3).
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3. Calcolare la retta tangente al grafico delle seguenti funzioni nel punto
assegnato

a) f(x) =

(
1 +

1

x

)x
, x0 = 1;

b) f(x) = arctan(x2), x0 = −1;

c) f(x) = etan(x), x0 = 0;

d) f(x) = (2 + sin(x))
cos(x)

, x0 = π;

e) f(x) = log(x+
√
x2 − 1), x0 = 2;

f) f(x) = arctan(log(x)) + log(arctan(x)), x0 = 1.
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